

“二孩效应”显现,医院孕检排队

备孕二孩35岁以上的占半,生育服务面临新挑战

单独二孩政策在我省落地已月余,据统计,截至6月底,全省有17852人申请单独二孩生育证,已审批发放8121人。

单独二孩效应初显,在各大医院妇产科,做孕检及待产的准妈妈明显增多。济南妇幼保健院院长张运利预计,今年他们将比往年多接生数千名孩子。

本报记者 李钢

▶近日,在济南市各大医院妇产科,都排满了做孕检的准妈妈。

本报记者 李钢 摄



A 到产科做孕检,各个医院都排队

“真没想到单独二孩的影响这么大,排队的人真多啊!”这两天,刚刚怀孕一个多月的秦欣女士来到济南市妇幼保健院做第一次检查,切身感受到了单独二孩政策带来的影响。

和秦女士有一样感受的准妈妈还有很多。“在各个医院做检查都一样,要排很长时间的队。”怀孕两个多月的孙女士为了找一家人的医院“建档”,跑过省城多家医院,“不管是孕立、齐鲁还是千佛山,排队的孕产妇都很多。”

在刚刚过去的世界人口日上,济南市妇幼保健院院长张运利坦

称:“今年的世界人口日,我们最应关注的就是单独二孩政策可能引发的生育高峰话题。”他预计,这波生育高峰会进一步显现,持续到今年年底。

张运利估计,今年会有1.5万名婴儿在济南妇幼保健院出生,比往年多数千人。据悉,往年济南妇幼保健院的分娩量在1万左右,最多时在1.3万左右。

除了“二孩效应”,济南市中心医院产科主任田敬霞指出,马年效应也是婴儿激增的一个因素,“很多人都想赶在年底前生个马宝宝。”

B 二孩开闸月余,八千多人已获批

自5月30日省人大常委会通过我省计生条例修正案,山东启动单独二孩政策已经月余。

据前期调查摸底和分析预测情况看,我省约有130万个家庭符合单独二孩政策,其中70%左右有生育第二胎的打算。据济南市相关部门的预测,此次生育政策调整将引发全市的生育高峰,预计2016年迎来峰值,当年出生人口预计达8万,比正常年份多2万人。

截至6月底,全省已有17852人申请单独二孩生育证,其中8121人通过审批并领到生育证。

“随着政策的施行,二孩效应会

持续发酵,对妇幼保健的压力也会逐步显现。”济南圣玛利亚妇产医院有关负责人说,以济南为例,各大医疗机构产科拥有2700多张床位,很难满足8万左右产妇的需求。

作为一家高端妇产医院,济南圣玛利亚妇产医院于7月26日正式开诊,将为全省的孕产妇提供高层次的医疗服务。医院有关负责人介绍,该院是按照三级专科医院标准建设的,目前开放病房108间,二期建成后将达到300间病房,三期建成后可达五六百间病房,将在一定程度上缓解产科“一床难求”的局面。

C 40岁以上高龄产妇占2%-5%

“除了孕产妇数量增加,高龄孕产妇增多也是单独二孩政策的影响之一。”在不久前召开的全省妇幼健康工作会上,省卫计委有关负责人表示,高龄孕产妇增多给我省的妇幼保健服务能力提出了更高的要求。

“尤其是40岁以上的产妇在增多。”济南市妇幼保健院副院长蔡艳说,据不完全统计,在该院,目前40岁以上的产妇占产妇总数的2%-5%。

山东大学附属生殖医院有关专家在接受采访时表示,有数据统计,在为单独二孩做孕前准备的人群中,35岁以上的女性已超过50%,40岁以上女性则在5%左右。

“40岁以上生育,产妇和婴儿

的死亡率是30岁以前生育时的两倍。”近日,在2014中国人口与健康论坛上,著名生殖医学专家、山东大学副校长陈子江说。

“高龄产妇增加,这就要求有更好的技术和更贴心的服务。”济南圣玛利亚妇产医院有关负责人表示,他们将为孕产妇提供全程管家式高端服务,让产妇在济南就能像明星一样生宝宝。

据介绍,济南圣玛利亚妇产医院第一次真正意义上将“母婴医学”引入济南,倡导“十二月怀胎”人文孕育模式,创立“孕前健康介入管理”体系,针对育龄女性孕前、孕中、待产、分娩和产后等过程进行系统的健康管理。据悉,到该院花费万元左右就可以享受高档分娩套餐。

延伸阅读

高龄待孕者抬升试管婴儿问诊量 夫妻解冻10年前冷冻胚胎

本报记者 宋佳
通讯员 叶杏

我省单独二孩政策开闸后,35岁以上的高龄产妇明显增加,这也抬升了医院生殖医学中心的门诊量。25日,记者获悉,烟台有一对先前进行过试管婴儿手术的夫妻,为了生二孩而解冻10年前的冷冻胚胎,妻子现已怀孕。

“从今年年初开始,咨询二孩采用试管婴儿的群体在增加,多是35岁以上的

高龄母亲,至于增加多少还没有详细统计。”烟台毓璜顶医院生殖中心的一位医护人员告诉记者,其中多数是已经尝试过一次试管婴儿的人群。

另据烟台山医院生殖医学中心副主任王冬梅介绍,咨询生育二孩的母亲年龄多是35岁以上,都知道高龄产妇怀孕后胎儿的畸形率、流产率会比较高,甚至有些母亲已经不具备生育能力了,因此生殖中心才受到追捧。

记者从烟台山医院了解到,近日,一对10年前在该院接受过试管婴儿手术的夫妻,因为自身符合单独二孩政策,准备再要一个宝宝。“将两人委托医院保存了10年的冷冻胚胎解冻后植入体内,共植入三个,25日妻子血检结果显示已成功受孕。”王冬梅说。

据介绍,就目前的医学水平,胚胎存放在-196℃的液氮罐中,可以无限期地保存,不影响功能。

提个醒儿

35岁以上怀孕更要做好产前诊断

烟台山医院生殖医学中心副主任王冬梅表示,采用试管婴儿技术怀孕费时、费钱,不到万不得已不建议采用。如果想要二孩,建议怀孕前做全面体检,评估

一下目前的身体状况是否适宜怀孕,还要做优生四项、甲状腺功能筛查等。

王冬梅提醒,如果年龄超过35岁,妊娠后应做产前诊断,因为年龄越大,生育

唐氏儿的比例越高。如果年龄超过35岁,未避孕却未孕超过一年,应尽早到医院检查,明确不孕原因,针对病因采取积极的治疗措施。

本报记者 宋佳

高龄产妇 畸胎率可达8%

据医学专家介绍,35岁以后怀孕,面临的风险比适龄妇女要大得多。

首先,高龄女性不孕不育率会明显升高。女性的卵细胞随着年龄的增长逐渐老化,再加上环境的污染、电磁波的辐射、化学品的影响等,在更年期出现前十年,卵子质量会发生比较迅速的下降。

其次,高龄产妇剖宫产率更大。有些高龄孕妇可能会因为某些高危妊娠疾病而发生难产现象,影响待产时间,造成产程迟滞。

最后就是胎儿畸形

比例提高。一般女性怀孕时,有2%-4%的自然概率会发生胎儿畸形,如果孕妇的年龄大于35岁,胎儿畸形的概率将会提高至8%-15%。

(综合)

